

万宁公安以高水平安全保障高质量发展 警心向党 砥砺奋进

岁聿云暮，一元复始；灼灼韶华，笃行致远。

过去的2022年，是极不平凡的一年。这一年，万宁市公安局全警上下踔厉奋发、众志成城，以攻坚克难的决心战疫情、防风险，以滚石上山的勇毅保安全、护民安，以矢志一流的底气创机制、树典型，打赢了一场场硬仗，夺取了一场场胜利。万宁公安以党的二十大安保维稳工作为主线，以高水平安全保障高质量发展，聚焦“全国最安全地区创建”，以务实举措深入推进“控发案、多破案、压事故、防事件”工作，全市公安工作取得了连续13个月“两抢”案件“零发案”、连续19个月命案“零发案”、连续26个月未发生“打响”“炸响”案事件、连续16个月公安队伍“零违纪”的喜人佳绩。

平安是福，是人民群众最基本、最朴素的愿望和福祉。一年来，万宁公安高擎正义之剑，忠实履职，严打各类违法犯罪，当好人民群众的“保护神”，全市刑事类警情、治安类警情分别同比下降31.7%、5.7%，刑事案件立案同比下降15.2%，“八类刑事案件”同比下降30%，刑事案件、治安案件立受案数为近年来最低、连续3年同比下降，全市交通事故受案数、死亡人数、受伤人数、直接经济损失分别同比下降22.21%、53.66%、30.01%、23.82%，实现了“五个严防、三个确保”的工作目标，在践行“创平安万宁，保万宁平安”的光荣使命中向党和人民交了一份满意答卷。



万宁公安筑牢打击主业，屡破大案要案积案赢得群众点赞。

(本组图片均由万宁市公安局提供)

打防并举护平安 构筑“安全屏障”

“把严打态度亮出来，把快打重拳挥出来，把宣传教育推出来，体现公安机关打击犯罪的态度、决心、举措，震慑违法犯罪，有效地提升社会治安防控效能。”万宁市副市长、公安局局长梁一强在近日全市召开的公安工作会议上坚定有力地表示。

为严打违法犯罪，万宁公安以推进警务管理体制改革创新提升打击成效，该局侦查分局（筹备组）牵头实行的“情指行”一体化警务运行机制不断释放打击效能，成功侦破一起14年前部省两级督办信访案，20年前女教师吴某某被伤害致死案，打掉1个流窜我省多地的盗窃电缆线犯罪团伙，打掉了刘某国等人电信网络诈骗“帮信”犯罪团伙，抓获一名潜逃20年故意伤害致死逃犯，抓获涉“两卡”违法犯罪嫌疑人1529人，严厉打击惩治黄赌违法犯罪活动，查处黄赌行政案件215起，扣押赌资80余万元。

能破案是有本事，确保少发案是真本事。万宁公安坚持“破案与防范并重”的理念不动摇，建立“3+29”片区联勤联动机制，落实城区“1+2+N”和农村“一村一警务助理”警务模式，成立交巡警快速反应铁骑队，推进“智慧安防小区”建设，推动成立“龙溪义警”“和乐义警”，创新基层社会治安治理形式。开展“平安进万家”“全警联系村居”活动，全面排查登记全市不良行为青少年、家暴、盗抢、吸毒、交通违法等前科人员9580余人，定期走访见面、敲打警示，发送教育提醒短信，严防前科人员“重操旧业”。择优选派46名公安民警担任中小学法治副校长，推动法治宣传教育进校园；召开全市涉案未成年人学校校长约谈会，倒逼落实教育监管责任，通过一系列扎实举措，构筑社会治安防范“安全屏障”。持续抓好道路交通安全三年整治，高速公路发生一般程序处理事故和国省、县乡道路发生一般程序事故分别同比下降53.38%和42.3%，加强酒驾醉驾等交通整治行动，查处各类交通违法行为7559起，没有发生重特大道路交通事故。

能力提升促发展 夯实“队伍根基”

信息采集、随身物品保管、录音录像……只要嫌疑人一脚踏进万宁市公安局执法办案管理中心，就像上了“流水线”，民警可以“一站式”办齐入区、看管、审讯等全流程业务。为进一步适应新时期执法办案要求，万宁公安加快推进“四位一体”建设，建成了“一站式”执法办案管理中心，实行一体化、精细化全闭环运行管理模式。

“办案中心建成后，改变了原有执法办案工作模式，有效推进全市公安执法规范化建设。”万宁市公安局副局长何书斌介绍，该局的“一站式”执法办案管理中心成功获评2022年全国政法智慧警务创新案例荣誉，得到各方肯定。

建成“一站式”执法办案管理中心只是该局全面提升全警素质能力的一个缩影。去年以来，万宁市公安局坚定贯彻新时代党的建警治警方针，以“能力提升建设年”活动为契机，办好“理论课堂”“战训课堂”“实践课堂”等，全面提升“六种能力”，承办2022年度全省公安机关警务实战教官能力提升培训班，建成民警警训大楼，开展政治理论学习、实弹射击、最小作战单元培训等各类培训20余次；举行2022年接处警应急处突演练，提高队伍应急处突能力。去年以来，该局共有23个集体、72名个人分别受到公安部、省公安厅、万宁市委市政府表扬表彰，涌现出一大批先进集体和个人。

爱民为民办实事 搭建警民“连心桥”

2022年6月28日，一起命案被害者家属来到万宁市公安局刑侦大队，将一面锦旗送到民警手中，感谢民警破了案，实现了他们一家人21年来的愿望。这是去年万宁市公安局收到的80余面锦旗之一。在这些锦旗的背后，蕴含着万宁公安民警一心为民的赤子情怀。

一面锦旗，一种感激，一份责任。去年以来，万宁市公安局始终秉持“一枝一叶总关情”服务理念，从群众满意的地方做起，从群众不满意的地方改起，坚持执法为民，优化服务举措，全心全意听民声、察民意、排民难、解民忧，进一步树立

良好形象，深受社会各界和广大群众好评。

顺着民意去做，以百姓之心为心。为积极主动适应全市高质量发展的社会大局，万宁公安用心用情为民办事，推动公安“放管服”改革，加快推进公安政务服务中心建设，建成1个“无车管所”，运行15个警务便民服务站，开通车驾管业务办理预约“微信小程序”，开通人才落户“绿色通道”，实行“一门多窗、分类办理”，做到“就近办”“随时办”“自助办”“立可取”，让群众在每一次证件和业务办理的过程中感受到公安机关的真心实意。

栉风沐雨秉初心，砥砺奋进续华章。新时代呼唤新使命，新征程扛起新担当。万宁公安将始终以党的二十大精神为指引，踔厉奋发，勇毅前行，奋力开创新时代公安工作新局面。

(撰文/梁子 韩志成)



铁骑耀警威，平安在身边。万宁公安成立“交巡警快速反应铁骑队”，带给群众安全感。



你的安全，常挂心间，万宁交警为群众出行系好“平安扣”。

值班主任：卓上雄 主编：苏杰德 美编：陈海冰 检校：卫小林 邝才热

五指山公安切实扛起维护社会稳定的“峰值”担当 擎旗奋进新征程



理。驾驶人办理体检业务实现全市乡镇医疗机构“全覆盖”。“流动车管所”服务持续开展。

一年来，五指山公安多渠道、全方位提高队伍素质能力。

把政治建警置于首位，抓细抓实政治理论学习、党史学习教育，强化理论武装以“铸魂强志”；举办新法规、执法规范化、信息化应用培训班，强化业务培训以“提质提能”；开展实弹射击，处置暴力犯罪和突发事件、格斗擒拿训练，强化专业训练以“克敌制胜”；建立“传帮带”制度，强化岗位练兵以“后来居上”；组织民警到省公安厅业务部门跟班学习，邀请省公安厅业务部门“送教上门”，组团到浙江省兄弟单位学习取经，强化借助外力以“攻己之玉”。

经过一年的培训打磨，队伍素质能力得到提升，在全省公安机关刑事技术技能大比武中获团体三等奖，2名民警均获个人三等奖，在全省公安机关第二届“大数据+网上督察”建模大赛中获三等奖。

提质提能是根本，全面从严管党治警是保障，五指山公安坚持“严”的基调，强化队伍的从严管理，守好“零违纪违法”底线，为做好各项公安工作提供了坚强的保障。

“2023年，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是海南自贸港封关运作政策制度压力测试关键之年。”李夏表示，五指山公安将以“归零”心态，为海南自贸港建设和五指山高质量发展作出新的更大贡献。

(撰文/赵静 王雷)



当地车管所民警热情指导群众办理业务。

2022年，五指山公安共排查化解矛盾纠纷230多起，刑事案件发案同比下降13.3%，“民转刑”案件、集访事件、群体性事件“零发生”。

“在动态环境下提升驾驭治安局势能力，治安防控要顺势而为。”五指山市公安局副局长麦贤林表示，2022年，五指山公安重构治安防控“新机制”，织密治安防控“新网络”。

“请你打开包接受检查。”2022年8月21日晚，河南派出所民警在街上巡逻时抓获3名盗窃嫌疑人，追回被盗槟榔果20多斤。这是五指山公安构建“点查线巡面控”防控机制的一个成果体现，通过全方位巡防，强化重点场所部位、重点街(路)和重点区域控制。

同时，针对五指山“山高林密人稀”、警力覆盖不到位实际，五指山公安织密“小网格”，促进“大平安”。

坚持党建引领，建立党支部“结对共建”机制，全局18个党支部与18个村居党支部结对共建共治共享。实行派出所民警兼任村居党支部副书记制度，各派出所23名民警成为村居“穿警服的副书记”，实现“村社务管理+群防群治”优势互补。

开展“全警联系村居”活动，局机关77名民警联系对接52个村居，联系点民警成为发现解决群众问题的“桥梁”“纽带”和“生力军”。建立健全“警保联控”机制，发展基层联控队员近600名，强化了社会治安联控。

此外，强化重点要素管控，实行家暴人员“告诫训诫”、涉枪涉爆等前科人员“敲打警示”、不良行为未成年人“四访五帮”和“警校家”联教联控等管控警务，强化人的管控。

“河北派出所民警为我办理户口迁移手续时，服务态度很好，办事效率很高，值得表扬和感谢。”2022年4月12日，五指山市民陈女士给12345政务服务热线打去电话，希望转达她对派出所民警的谢意。

2022年是“能力提升建设年”，五指山公安坚持“内提素质、外树形象”方针，狠抓政务服务能力提升，抓到群众满意。

在深化“一门通办”“一网通办”“全省通办”改革过程中，加强政务服务、文明服务培训教育，建立健全“就近办”服务机制，在各派出所增设“综合窗口”，将15项车管高频业务下放办

砺“矛”强攻促稳定

“五指山公安要以打开路，靶向发力、持续发力，什么犯罪突出就重拳打击什么犯罪。”五指山市副市长、公安局局长李夏此前就打击犯罪工作提出明确要求。常态化开展扫黑除恶专项斗争、新一轮禁毒三年大会战，打击治理电诈、“盗抢骗”、“黄赌毒”违法犯罪……五指山公安一个战役接着一个战役打，打出声势，打出成效。

“工欲善其事，必先利其器。”五指山公安贯彻新发展理念，打造破案打击“新引擎”，以警务机制改革创新培植战斗力的新增长点。

成立合成作战中心，运用合成作战机制，抓获涉黑涉恶“漏网之鱼”1名，侦破涉案金额900余万元的省督电诈案、我省首例利用充电桩系统漏洞实施诈骗案等一批大要案。该中心全年侦破刑事案件60多起，打掉犯罪团伙7个，抓获嫌疑人40多名，拉动全局破案打击效能提升，刑事案件破案同比上升20.25%。

“近年来，电诈犯罪比较突出。”五指山市公安局副局长潘子文表示，2022年五指山公安成立了反诈中心，集中优势警力和资源手段，把打击的锋芒对准电诈犯罪。

一年来，由反诈中心牵头开展的反诈工作取得突破性进展，抓获涉“两卡”嫌疑人42名，止付金额4000余万元。打掉“跑分”团伙4个，抓获嫌疑人25人。推广下载安装国家反诈中心APP，深入宣传教育群众，捂好老百姓“钱袋子”，电诈案件同比下降12.2%。

2022年，五指山公安共侦破刑事案件190